

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Артемова Владимира Александровича на тему
«Трансформация системы финансирования социальной сферы: вопросы
методологии и методики», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью поиска новых подходов к системе финансирования социальной сферы в условиях трансформации. В настоящее время трансформация системы финансирования социальной сферы приобретает новый смысл в контексте усиления роли нормативно-целевого подхода в концепции организации и управления общественными финансами.

Исходя из текста автореферата, диссертация построена логично и доказательно, о чем свидетельствует большой объем привлеченных научных исследований, практических материалов, статистической информации. Работа имеет классическую структуру, введение, пять глав, заключение.

Автору в полной мере удалось решить поставленные в ходе исследования задачи и реализовать его цель. Об этом свидетельствует содержание автореферата и наличие в нем совокупности результатов, раскрывающих основные положения диссертации, выносимые на защиту.

На наш взгляд, Артемов В.А. внес определенный вклад в теорию поставленной в диссертации проблемы. В диссертации на основе систематизации подходов в трактовке категории «социальная сфера» выделены основные этапы ее становления, выявлены факторы и ключевые финансовые условия развития элементов социальной инфраструктуры и конструкций социальных отношений. Особый интерес представляют собой основные группы интересов, влияющих на трансформацию системы финансирования социальной сферы: политико-правовые, экономические, воспроизводство человеческого капитала, стратегического управления, развитие социальной сферы. При этом приоритетами трансформации являются развитие элементов социальной инфраструктуры, улучшение демографической, экологической ситуации, повышение эффективности

системы образования, здравоохранения, социальной защиты и обслуживания, культурной сферы.

В ходе исследования автором разработана модернизированная система финансового контроля и мониторинга информации социальной сферы, которая должна включать контроль за соблюдением норм финансового законодательства, алгоритм оценки эффективности использования и рациональности распределения финансовых и материальных ресурсов, систему показателей социального эффекта, параметры оценки элементов социальной инфраструктуры.

Заслуживает внимания разработанный автором механизм повышения эффективности системы финансирования социальной сферы региона в проекции на условия Курской области, предполагающей целенаправленное и последовательное приведение в состояние сбалансированности (прямой корреляции) ряда нефинансовых и финансовых параметров: нефинансовые - плотность автомобильных дорог, число больничных коек, охват дошкольным образованием, общая площадь жилых помещений, число абонентов фиксированного доступа в интернет; финансовые – объем бюджетного финансирования и инвестиций в жилищно-коммунальном хозяйстве, образовании, здравоохранении и на социальную политику, уровень развития государственно-частного партнерства.

С практической точки зрения представляются ценными сконструированная финансовая модель развития социальной сферы, методика комплексного анализа эффективности финансирования трансформационных социальных процессов, а также научно-методические разработки в области формирования состава приоритетных мероприятий текущего и инвестиционного финансирования социальной инфраструктуры и социальных отношений.

При общей положительной оценке работы в качестве замечаний отметим следующее:

- методика «оценки рациональности и эффективности трансформационных процессов при финансовом контроле в социальной сфере» иллюстрирована схемой алгоритма ее разработки (рис. 9, с. 23), на которой интегральным показателем определяется уровень развития социальной сферы. В пояснениях к алгоритму автор использует иное название интегрального показателя - «уровень развития социального образа» (с. 24) и

приводит формулы для его расчета (1 - 4) без обозначений показателей. Полагаем, что было бы уместным пояснить, что подразумевается под «социальным образом», каким образом он соотносится с социальной сферой, а также в подтверждение прикладной ценности методики привести результаты ее апробации;

- авторская «финансовая модель развития социальной сферы региона» (с. 31-34) базируется на корреляционном анализе, позволяющем выявлять зависимость социального эффекта от факторных переменных. Графическая иллюстрация модели (рис. 16) отражает аналитическую основу ее построения. Но объект и период апробации модели, а также источник информации для расчетов в автореферате не указаны.

Данные замечания не снижают значимость проведенного исследования, которое является самостоятельной научной работой, полученный автором результат представляет научный и практический интерес.

Диссертационная работа Артемова Владимира Александровича на тему «Трансформация системы финансирования социальной сферы: вопросы методологии и методики» соответствует требованиям положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор, Артемов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук 5.2.4 – Финансы.

Доктор экономических наук, профессор
профессор кафедры экономики АНО ВО
«Белгородский университет кооперации,
экономики и права»



Ольга Ивановна
Клименко

Контактная информация:
АНО ВО «Белгородский университет
кооперации, экономики и права».
Адрес: 308023, г. Белгород, ул. Садовая, 116-а
Телефон: +7(910)320-31-95
E-mail: insitut@bukep.ru

29 марта 2024г.